

以高素质人才引领高质量发展

——南阳市第八届拔尖人才事迹展示

蔡权

南阳中通智能科技集团有限公司董事长



蔡权自毕业后一直从事防爆电气技术设计工作,在工作期间攻克各类技术难题、参与制定防爆产品企业标准百余项,积累了大量相关专业知识与技术,于2011年创办了南阳中通智能科技集团有限公司。

他积极响应唐河县政府返乡创业号召,于2019年在唐河投资建设新工厂。多年来,他带领企业快速发展壮大,先后荣获中原科技创业领军人才、河南省返乡创业之星、南阳市优秀民营企业家、唐河县十佳回创之星等称号。同时,他还担任国家防爆电器工业协会理事、南阳市防爆电气行业协会副会长、南阳输变电产业联合会副会长、唐河企业家协会理事等职务。

南阳中通智能科技集团有限公司是一家智能防爆电气产品研究与开发、制造、销售及技术咨询服务的国家高新技术企业,国家专精特新“小巨人”企业,国家科技型中小企业,国家知识产权优势企

业,国家智能制造优秀场景企业,博士后创新实践基地,河南省瞪羚企业,河南省制造业单项冠军企业,河南省专精特新中小企业,河南省技术创新示范企业,河南省工业产品绿色设计示范企业,河南省知识产权优势企业,南阳市科技创新百强企业。公司获批成立了“河南省智能防爆设备工程技术研究中心”“河南省智能防爆电气设备工程研究中心”等研发平台,为多项研发项目产品以及荣誉专利奠定了良好研发基础。截至目前,已取得专利100余项、软件著作权10余项,知识产权成果转化带来了显著的经济效益,总体技术水平和主要技术指标经中国高科技产业化研究会专家组评定为国内领先水平,主要经济、技术指标在同行业领先。

公司高速发展的同时,蔡权不忘承担企业社会责任,为教育、消防事业捐款捐物超百万元,曾获得第十二届中国创新创业大赛河南赛区暨第十五届河南省创新创业大赛优秀奖、河南省“凤归中原”返乡创业大赛二等奖、“爱心企业”、“尊师重教先进企业”等荣誉。2023年,实现销售额1.5亿元,纳税合计500余万元,直接带动就业350余人。先后培养出了一大批技术人才、管理精英,带领公司全体员工积极发挥南阳防爆行业优势,为南阳经济发展和防爆人才建设发挥自身作用。②8

张甲庚

唐河县康元农作物种植专业合作社 高级农艺师



张甲庚自大学毕业后一直从事农业社会化服务工作,于2018年辞职回到唐河,成立了唐河县康元农作物种植专业合作社,全力推进农业事业。

合作社坚持服务到田间地头,在业内率先引进先进高效的植保无人机设备,实现施药精准和农药减量增效的目的。年施药面积在60万亩以上,目前拥有自走式喷杆喷雾机2台、大型拖拉机14台、背负式静电喷雾设备100台,拥有旋翼电动植保无人机15台和单旋翼油动植保无人机2台,还有20名优秀的熟练操作手团队。

合作社目前共流转5000余亩土地,发展绿色高产高效农业,辐射带动周围农户种植面积3万亩。通过与南阳市农业科学院等高等院校合作,引进高层次人才,探索新形势下实现水稻耕、种、管、收全程机械化的新途径,全面提升和优化规模

化服务水平,起到示范带动作用。

近年来,合作社对自种水稻进行深加工,创出泗洲福红薯、泗洲福道水稻等河南省知名农业品牌,在线上销售,带动农户提高自种农产品的价值。连续多年承办河南省“双师”型教师培训、新型职业农民培训,培育了一批爱农业、懂技术、善经营的新型职业农民队伍,有力地夯实了乡村振兴的人才基础,促进农业农村产业升级、农民致富。

合作社荣获2020年国家农民合作社示范社、2022年全国星级农业科技社会化服务组织、2023年省二十佳农业社会化服务组织、河南省科普传播基地、2019年全国统防统治星级服务组织等称号,被认定为河南省2024年区域农机服务中心。由唐河县康元农作物种植专业合作社为主体运营的康元星创天地,被河南省科学技术厅认定为河南省第四批星创天地。

张甲庚本人在2017年荣获第十届农业行业协会农药技术创新奖。2020年9月,荣获“农行杯”河南省高素质农民创新创业大赛成长组三等奖。2021年,被授予“唐河县劳动模范”荣誉称号。近几年发表论文2篇,申请发明专利3项,部分科研成果填补国际国内空白。②8

曲良超

河南南商农牧科技股份有限公司 钳工二级/技师



曲良超是河南南商农牧科技股份有限公司钳工车间组长。自加入南商以来,他便成了公司技术革新的重要推动者。凭借前期积累的丰富经验,他完成了公司变径料口、清粪机两种产品的原版设计、打样,特别是清粪机样品的完美交付,为公司承接牧原邓州一场5000万头清粪机订单提供了坚实的技术支持。在这一过程中,他不仅展现了卓越的专业技能,更彰显了敢于挑战、勇于创新的精神。

在车间生产一线,曲良超不断进行创新实践。他针对生产过程中存在的问题,提出并实施了40余项工装、治具的改进措施。这些改进不仅提升了产品质量,提高了生产效率,还降低了员工劳动强度,更为公司节约了80余万元的生产成本。这些数字的背后,是曲良超无数个日夜的思索与实践,是他对工作的极致追求和对企业发展的深深责任感。

作为组长,曲良超不仅关注生产技术的创新,还致力于车间的管理创新。他结合车间实际情况,协助上级领导进行了5项管理创新,提高车间运营能力,使员工的工作更加顺畅,提高了整体工作效率。同时,也给他其他部门起到了模范带头作用,促进公司整体向前跨越一步。他还对车间员工技能情况进行了全面调查,结合车间员工的实际情况,查找资料,用通俗易懂的语言,配上图片和视频编写了6个技能培训课件,对车间员工进行培训,还利用业余时间对员工进行现场讲解、实操。近年来,他共培养了30余名焊接熟练操作员工,使部分焊接员工掌握了氩弧焊、二保焊、机器人焊接等多种焊接技能,还培养了员工的铆工技能,使员工制作工装治具的技术显著提高,这一系列培训让车间的作业技能得到整体提升,为公司的人才储备奠定了坚实基础。

曲良超的杰出贡献得到了社会各界的广泛认可。先后荣获全国五一劳动奖章、河南省五一劳动奖章、南阳市劳动模范等多项荣誉。这些荣誉不仅是他个人的荣耀,更是南商的骄傲。他的事迹在唐河县乃至南阳市范围内产生了广泛的影响,激励了更多的劳动者在自己的岗位上奋发有为,追求卓越。②8

房爱英

唐河县第一高级中学 中小学副高级教师



房爱英是唐河县第一高级中学数学教师。在教学中,她一直追求把课堂简单化,用最贴近生活的例子让学生听懂数学,并爱上数学。

要想提高教学质量,首先要立足课堂,从常规课上要质量,“研在课前、探在课中、思在课后”这几句精辟的话一直指导着她的教学思想。房爱英严格要求自己,认真组织好课堂教学,关注全体学生,激发学生的学习积极性,调动学生学习积极性,创造了良好的课堂氛围;追求课堂语言简洁明了,课堂提问面向全体学生,注重课堂上讲练结合,布置好课外作业,分层练习;真正做到了热爱学生,平等对待每一名同学,让每一个学生都感受到老师的关心,良好的师生关系促进了学生的学习。

对于一些学困生,房爱英会仔细观察每名学生的优点和缺点,找准教育学生的切入点。只要有点滴提高就及时表扬,让学生明白教师时

刻关注着自己的提高,从而不断转变学习态度,增强自信心,激发学习兴趣。她始终坚持从赞美着手,和课堂表现不好的学生交谈,对学生的处境、想法表示深刻的理解和尊重,不味地批评,而是进行思想教育,使学生改变学习态度。

从教24年来,房爱英一直拼搏在高中数学教学第一线,教书育人,兢兢业业,不辞劳苦,爱岗敬业,爱护学生,严谨治学,出色地完成了领导分配的各项工作。因教学水平高、能力强,多年来一直负责高三毕业班的数学教学。她始终把“学高为师、德高为范”作为自己从教的格言,以良好的师德和人格魅力,感染每一名同学,教育每一名同学,影响每一名同学,激励每一名同学,作为学生的良师益友,深受广大师生好评。

一份付出,一份收获。近年来,房爱英在教育活动中取得了优异成绩,荣获河南省教育厅学术技术带头人、南阳市普通高中优秀教师、南阳市文明教师、南阳市中小学幼儿园骨干教师等称号。2021年,她任教的两个班高考成绩均居前列。其参与主持的多项课题获奖,发表的论文荣获第六届全国优秀论文一等奖。②8

毕书芳

唐河县财政局 高级会计师



毕书芳自2004年到唐河县财政局国库科工作以来,紧紧围绕各项工作目标,积极负责,敢于担当,连续多年被省财政厅评为总决算先进单位,获得市五一劳动奖章、县“三八”红旗手、“巾帼建功”标兵等多项荣誉。

在工作中,毕书芳勤勉尽职,业绩突出。她立足财政工作实际,加强财源建设,培育骨干财源。多次深入税务局探讨制定完成收入的具体措施和办法,走访重点企业调研收入和税收征缴情况,掌握第一手资料,为收入的组织做好分析预测。协助挖掘税源,保障全县财政收入平稳增长。3年来,参加15期专业技能培训,培训863人次,提高财务人员的业务水平。

除此之外,毕书芳注重规范基础性工作,确保财政资金安全。在财政资金拨付过程中,严格执行中央、省、市、县相关文件要求,按照“审批、审核、支付”三分离原则合理设置岗位,明确

岗位职责和业务操作流程。加强资金管理,及时与金融机构、上级财政部门及局内部业务科室做好对账工作,做到账账、账证、账实相符,保证财政资金安全,提高资金使用效率和效益。近几年,毕书芳参与制定《唐河县县级财政国库管理制度改革资金实施方案的通知》《唐河县会计集中核算向国库集中支付转轨实施方案》等20多项制度。完善了单位内部控制制度,加强财政资金安全管理,产生了显著的经济效益和社会效益。

2021年6月,毕书芳作为第一完成人,负责主持的《新政府会计制度下行政事业单位加强财务管理分析》重点课题荣获国家级科研成果一等奖;2021年撰写了《关于唐河县乡村振兴战略对粮食增产关系的思考》,对唐河粮食增产,提高乡村振兴资金的绩效评价有指导意义。2019年,以第一作者形式发表《国库集中支付制度改革问题及对策研究》《行政事业单位单位预算管理及其绩效评价》两篇论文,对国库集中支付及行政事业单位管理及绩效评价进行阐述探究,有效解决了唐河县集中支付制度改革和单位财政资金绩效评价等工作中遇到的一些疑难问题,极大推进了唐河县财务管理制度改革步伐。②8

李峰

唐河县美术馆 二级美术师



李峰是唐河县美术馆馆长,现为中国书法家协会会员,河南省美协会员,河南省书法家协会理事,河南省书法家协会书画委员会委员,吉林艺术学院美术学院特聘教授,河北美术学院书法学院特聘教授,南阳市政协常委,唐河县政协常委,南阳市书协副主席,唐河县书协主席。

李峰的书法作品诸体皆能,既有古人的韵味,又不失现代的气息。他的国画作品以花鸟、人物为主,意境深远、笔墨生动,深受业内人士和爱好者的喜爱。他的学术文章在多个中文核心期刊刊出,书画作品多次在国家级、省级展览中获奖,书法作品获包括第三届中国书法兰亭奖(中宣部设立的全国书法最高奖)在内的多个奖项,参加第二届中国书法兰亭奖安美杯书法展、全国第二、三届隶书书法作品展、全国第六届楹联书法展等国家级展览30余次。

除了在艺术领域的成就,他立足本职工作,主动作为,连续六年成功举办“向经典致敬——唐河县临创书画作品展”,成为唐河县一张重要的精品展览名片。为进一步做好书画艺术的普及,他组织编辑、印制了《颜真卿多宝塔碑字帖》《写意花鸟画教程》《隶书千字文》等公益画册。3年来,组织实施文化进万家活动40余次,走进军营、学校、企业、农村、社区等地,策划实施各级展览20余次。

李峰先后获得“第二届河南省优秀农村实用人才”、南阳市先进文艺工作者等荣誉。通过层层选拔,受邀参加中央广播电视台总台的大型文化类节目《中国书画大会》,南阳仅他一人。两项业内高规格的资助培训项目,国家艺术基金2022年度艺术人才培养资助项目和中国书法家协会第九届全国青年书法创作骨干高研班面向全国遴选,南阳市仅李峰一人被录取。

双脚走四方,两眼观天下,脑中有所思,挥笔力千钧。作为一名基层文化工作者,李峰将以“字字千钧、日日耕耘”理念,努力成为一名出色的先进文化的传播者、时代风云的记录者、文化进步的推动者、传统艺术的守望者,在新的征程上,一如既往地,保持初心,继续讲好唐河故事,传递唐河好声音。②8